

Кабакова Е.С.

Алтайский государственный университет.
Научный руководитель – Н.П. Гончарова, к.с.н., доц.

ЭКСТРЕМИЗМ В СРЕДЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ Г.БАРНАУЛА (РЕЗУЛЬТАТЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ)

Для России как многонационального государства экстремизм представляет большую опасность, поскольку угрожает мирному сосуществованию различных этнических и социальных групп, посягает на основные принципы государственного устройства. В Алтайском крае проживают помимо русского населения представители девяти различных национальностей, со своим мировоззрением, вероисповеданием, что подтверждает высокий уровень полиэтничности данного региона.

Помимо религиозного и национального экстремизма, велик риск все большего развития политического экстремизма в стране и регионе. Возрастающие протестные настроения молодежи во всем мире подчас граничат с высокой степенью экстремальности – несанкционированные, стихийные митинги, беспорядки, которые в ряде случаев сопровождаются насильственными действиями. [1]

Молодежь с ее неумемной, как правило, неконтролируемой энергией представляет собой наилучшую питательную среду для политического экстремизма. В силу своих психосоциальных особенностей, увлечением экстремальностью молодые люди становятся легкой добычей ультрарадикальных политических деятелей. По данным МВД России на учете органов внутренних дел состоит 302 неформальных молодежных объединения, 50 из которых представляют наибольшую общественную опасность. По экспертным оценкам, в среднем 80 процентов участников организаций экстремистского характера составляют лица, возраст которых не превышает 30 лет. [2]

Авторское социологическое исследование экстремистских настроений в среде молодежи г.Барнаула было проведено по инициативе ГУ МВД в Алтайском крае в 2012 году. При проведении социологического опроса решались следующие исследовательские задачи:

- получение информации об уровне тревожности студенческой молодежи, связанном с распространенностью экстремизма в стране и регионе;
- выяснение представлений студенчества г.Барнаула об экстремизме;
- оценка общего уровня экстремистских настроений в среде студентов г.Барнаула;

Выборку социологического исследования составили молодые люди, студенты АлтГУ в возрасте от 17 до 25 лет. Среди опрошенных респондентов: мужчин - 38,3%, женщин - 61,7%

По уровню субъективного материального благополучия преобладает категория молодых людей, которые скорее удовлетворены своим уровнем материального благополучия – 43,0 %. Абсолютно удовлетворены

материальным положением 31,6%, скорее не удовлетворены – 23,3%, абсолютно не удовлетворены - 2,1% опрошенных молодых людей.

Результаты опроса свидетельствуют о том, что большинство респондентов испытывают сильную тревогу и обеспокоенность проблемами, носящими социально-экономический характер в основной своей массе. Ростом безработицы озабочено 61,7% опрошенных, распространенностью химических форм аддикций (наркомания, алкоголизм) – 48,3%, бедностью населения – 40,0%. Кроме того велика доля молодых людей опасующихся усугубления криминогенной обстановки в крае, городе (рост преступности) – 38,3%. Терроризм, как наиболее жесткая форма проявления экстремизма волнует 13,3% молодежи. Проблемами, связанными с распространением в обществе экстремистских идей (расовая, национальная, политическая нетерпимость) обеспокоена еще меньшая часть молодежи – 11,7% от общего числа опрошенных. Массовые беспорядки вызывают опасение 5,0% опрошенных.

Наряду с высокой социально-экономической тревожностью молодежи, можно отметить высокий уровень криминологической тревоги молодых горожан. Однако она, как правило, не связана с опасением молодых людей столкнуться с действиями экстремистского характера.

Молодежь, как показали данные опроса, имеет общие представления о том, что входит в понятие «экстремизм»

Большинство опрошенных относят к экстремизму наиболее очевидные и жесткие его проявления как то: террористические акты - 41,7%, публичные призывы к насилию - 30,0%, угрозы государственным и политическим деятелям -30,0%, публичные призывы к захвату власти - 21,7%

Лишь 8,3% признают в качестве экстремизма оскорбление лиц, принадлежащих к другим национальностям, 15, 0% называют экстремизмом насильственные действия в отношении представителей других национальностей, верований; 16,7% -интернет-агитацию граждан к участию в незаконных действиях политической, националистической, религиозной направленности; проведение массовых митингов, протестов, оппозиционных действующей власти признают экстремизмом - 8,3% от общего числа опрошенной молодежи.

Для диагностики **экстремистских настроений** молодым людям было предложено оценить различные радикальные высказывания на уровень согласия с ними.

Большинство высказываний отвергаются опрошенными молодыми людьми: выражение «Иноверцы опасны для окружающих, им нет места в нашем городе» отвергается 65,0%, «Россия для русских» - 66,7%, Человек в своих желаниях и поступках не должен быть связан никакими нормами религии, права, морали – 80,0%, Государство есть "ненужное зло" и нет никаких убедительных аргументов в его пользу – 61,7%. Важно отметить, что наибольшее одобрение вызвала фраза «В борьбе за справедливость применимы самые радикальные способы» - с ней согласились 68,3%, утверждение «Насаждение религиозных взглядов в ряде случаев допустимо и оправданно» получило одобрений 60,0% от общего числа опрошенных. Эти данные говорят

о том, что на радикальные, возможно протестные выступления, молодых людей может спровоцировать социальная несправедливость. Протестный потенциал в этом случае может принимать самые экстремальные, в том числе и внеправовые формы.

Важно отметить, что по результатам опроса была выявлена высокая степень неосведомленности о наличии в городе Барнауле организаций экстремистского толка. Так, 28,3% опрошенных заявили о том, что в городе существуют подобные организации, 33,3% - отрицательно ответили на вопрос и 38,3% - затруднились ответить.

Большинство опрошенных лично не сталкивались с проявлениями экстремизма – 70,0% от общего числа опрошенных, 30,0% подтверждают наличие опыта столкновения с проявлениями экстремизма. При этом 55,6% из них сталкивались с массовыми беспорядками, которые сопровождались агрессивными действиями, еще 44,4% с оскорблением лиц, принадлежащих к другим национальностям.

О наличии экстремальности в сознании молодых людей свидетельствует уровень доверия молодых людей различным институтам власти. Доверие институтам власти не высоко. В равной мере молодые люди доверяют Правительству РФ, Государственной Думе, политическим партиям – 8,3% от общего числа опрошенных, еще 11,7% - доверяют молодежным политическим организациям, движения. Несколько больше 25,0% доверяют президенту. Не доверяют никому 38,3%. Подобный уровень недоверия институтам власти провоцирует радикальные взгляды в отношении власти.

По данным ВЦИОМ, 20% участников самой массовой акции протеста в России 4 февраля на Болотной площади находятся в возрастном диапазоне от 18 до 24 лет, еще 28% — от 25 до 34. В Алтайском крае в митингах, демонстрациях и протестах за последнее время принимали участие 13,2% опрошенных. Из них 63,9% - принимали участие однажды, 31,9% - участвуют время от времени, еще 4,2% регулярно участвуют в подобных митингах. При этом 47,4% молодежи, принимавшей участие в митингах, были мотивированы борьбой за справедливость, 21,1% борьбой за свои права. Еще по 15,8% молодых людей были мотивированы борьбой за власть и борьбой с представителями других политических организаций и движений. Более 80% от общего числа участников протестных акций узнали о предстоящем событии из интернет-источника (социальные сети, форумы)

Реальностью сегодня становится **феномен политизированного интернет-пространства**. Координация реальной политической активности через социальные сети и вообще с помощью электронных средств коммуникации сегодня является фактом, подтвержденным множеством примеров. Нельзя не отметить, что феномен виртуализации политической сферы является достаточно противоречивым. Сегодня все чаще сегодня говорят о явлении экстремизма в виртуальном пространстве. Участники многочисленных социальных сетей, блогеры, неоднократно привлекались к ответственности за публичные призывы к осуществлению экстремистской

деятельности, за публикацию фотографий или видеороликов с призывами к свержению власти. [3]

Показательны данные, полученные при ответе молодых людей на вопрос о их сотрудничестве с правоохранительными органами, в случае получения информации о том, что среди знакомых есть экстремисты. Сообщили бы в соответствующие органы лишь 11,7% от общего числа опрошенных, 46,7% дали отрицательный ответ, еще 41,7% затруднились с ответом.

Таким, образом, по результатам проведенного исследования можно сделать следующий вывод: молодые люди не видят сегодня большой угрозы в распространении экстремизма. Куда больше студенческую молодежь волнуют проблемы их социально-экономического благополучия и, связанных с этим проблем безработицы, бедности населения.

Экстремизм как понятие недостаточно полно осознается молодыми людьми, «экстремистскими» признаются лишь более жестко выраженные экстремистские деяния. Однако в сознании молодежи присутствуют в некоторой степени радикальные настроения. Явление социальной несправедливости может стать движущей силой протестного потенциала, который способен принимать радикальную направленность. В большей мере велик риск развития политического экстремизма.

Библиографический список

1. Артюхина В. А Протестное поведение населения Алтайского края в постсоветский период (по материалам социологических исследований 1991–2011 гг.) Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук Барнаул. – 2012. - с 18.

2. Москалев А. Е. Молодежная оппозиция в современной России: политико-правовой статус, проблемы, тенденции и перспективы развития // "Право и политика", №9, 2011. – с 1436-1445.

3. Щенина О.Г. Формы участия молодёжи в политическом процессе современной России: диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук. -М.- 2005. – с 165.